

新时代新征程开局起步之际，在以习近平总书记为核心的党中央引领下，一场触及思想、涤荡灵魂的党内集中教育——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党如火如荼开展。

学思想、强党性、重实践、建新功。

广大党员、干部在主题教育中，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定共产党人的理想信念，汲取不懈奋斗的源泉动力，增强担当作为的使命感、责任感，筑牢拒腐防变的堤坝防线，不断将学习成果转化为干事创业的强大动力，汇聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

2024年2月4日 星期日 癸卯年十二月廿五  
今日4版 第27281期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



以上率下，高站位高起点部署推进

知行合一，主题教育取得明显成效

勇立潮头，阔步前行迈向新的征程

(据新华社 全文详见第三版)

# 习近平春节前夕视察慰问驻天津部队

## 向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文职人员民兵预备役人员致以新春祝福

新华社天津2月3日电(记者梅常伟)中华民族传统节日春节即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日视察慰问驻天津部队，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。

立春时节，津门大地万象更新。上午10时许，习近平来到天津警备区，在热烈的掌声中，亲切接见驻天津部队官兵代表，同大家合影留念。

习近平指出，过去的一年，驻天津部队坚决执行党中央和中央军委决策部署，各项工作扎实推进，重大任务完成出色，特别是有力支援天津防汛抗洪抢险，为保障人民群众生命财产安全作出了重要贡献。

习近平强调，新的一年，要深入贯彻新时代强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，扭住打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，强化使命担当，狠抓工作落实，努力开创部队建设新局面，坚决完成党和人民赋予的各项任务。

习近平最后强调，春节就要到了，全军部队要加强战备值班，维护好国家安全和社稷稳定，确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。要搞好工作统筹，把官兵节日期间的生活安排好。何卫东等参加活动。



2月2日，中华民族传统节日春节即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察慰问驻天津部队，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。这是习近平亲切接见驻天津部队官兵代表。

# 2024年中央一号文件公布 学习运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

党的十八大以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社受权发布，提出有力有效推进乡村全面振兴“路线图”。这份文件题为《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》。

文件指出，推进中国式现代化，必须坚持不懈夯实农业基础，推进乡村全面振兴。习近平总书记在浙江工作时亲自谋划推动“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”)，从农村环境整治入手，由点及面、迭代升级，20年持续努力造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众，创造了推进乡村全面振兴的成功经验和实践范例。要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手，坚持以人民为中心的发展思想，完整、准确、全面贯彻新发展理念，因地制宜、分类施策，循序渐进、久久为功，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事，不断取得实质性进展、阶段性成果。

(据新华社 文件全文详见第四版)

本报杭州2月3日讯(记者郑亚丽 通讯员严梦玲)记者3日从省经信厅获悉，2023年我省装备制造业实现增加值10347亿元，比上年增长9.4%，首次迈上万亿元新台阶，占全省规模以上工业增加值比重再创新高，达46.2%，对规上工业增长贡献率达69.7%。

“浙江装备制造业韧性强、动力足、潜力大。”省经信厅高端装备处相关负责人告诉记者，去年浙江装备制造业从外部不利因素影响下快速恢复、高速增长，全省装备制造业实现规上总产值48386亿元，比上年增长5.6%。

装备制造业是工业经济高质量发展的重要基石。去年，9个装备行业大类中增加值比上年增长有8个。其中电气机械和汽车制造业分别拉动规上工业增长1.37和1.11个百分点，两个行业对规上工业增长贡献率合计达到41.09%。拿汽车制造业来说，去年发展势头良好，实现规上总产值7640亿元，比上年增长8.9%；增加值1555亿元，比上年增长17.8%。

高端装备制造业是现代产业体系的“脊梁”。2023年，浙江规模以上高端装备制造业实现总产值32102亿元，比上年增长7.5%；增加值6942亿元，比上年增长7.9%。高端装备制造业占规上工业比重达31.0%，拉动规上工业增加值增长2.4个百分点。

从区域看，全省11个设区市装备制造业规上增加值都实现同比增长。其中，衢州、舟山、丽水等7个设区市比上年实现两位数增长。从增加值总量和占比看，宁波、杭州增加值总量排名全省前二，合计占全省一半左右。

装备制造业的增长，离不开持续的创新投入。去年，浙江装备制造业规上企业研发费用达2106亿元，比上年增长10.9%；装备制造业规上企业研发费用占营业收入比重达到4.12%，较上一年同期提高0.23个百分点，高出同期规上工业研发投入强度0.99个百分点。

与此同时，2023年浙江装备制造业新产品产值达26035亿元，比上年增长6.9%；新产品产值率为53.8%，高出规上工业新产品产值率10.2个百分点，占规上工业新产品产值比重为56.9%。值得关注的是，浙江去年还新增认定292项首台(套)装备，其中国际首台(套)装备3项，有力推动重大技术装备攻关。

# 电子秤监管用上“千里眼” 数据上云，对每棵菜都斤斤计较

本报讯(记者张梦月 通讯员陈洁 余春霞)临近春节，杭州建德寿昌农贸市场里人气正旺。褚世杰的蔬菜摊位上，时鲜春笋卖得最好。“笋每斤10元，正好一斤。”他麻利地在电子计价秤上按下几个数字。与此同时，这次称重数据通过物联网上传到“浙江秤信宝”应用系统，经过数据比对，系统确认这次的称重结果无误。

实时传输，云端监管，这样的“放心智能秤”在建德寿昌农贸市场的125个摊位上，人手一台。这源于浙江省计量科学研究院研发的“秤信宝”数字化应用，寿昌农贸市场正是全省试点之一。浙江省计量科学研究院副院长尹瑞多介绍，近年来社会上“鬼秤”事件多发，“缺斤短两”不仅扰乱市场公平交易秩序，也让消费者很糟心，“我们希望回应经营主体诉求，以‘秤信宝’数字化应用为杠杆，着力打造有服务、有监管的放心消费市场环境。”

目前，全省有2000多家农贸市场、专业市场、大型商超以及大量散户、摊贩等，在用电子计价秤数量超10万台。“这其中，许多秤没有联网功能，有的计量可靠性也偏低。有些不良商户还会非法加装硬件或植入软件程序进行作弊，直接改变称重结果。”省计量院力学所副所长马丙辉说。

寿昌农贸市场采用的物联网智能联网电子秤，正是从源头上杜绝计量欺诈。这些智能联网电子秤都嵌入了数据

# 海宁推动企业一年完成工业技改投资逾200亿元 出人出钱，助企敢转愿转能转

元，比上年增长43.2%，创6年来新高；海宁区域两化融合指数117.85，居全省前列。

“不敢转”“不愿转”“转不起”，以往企业在工业技改尤其是智能化改造上普遍存在畏难情绪。为此，海宁市有关部门遴选专家团队，已对1600多家规上企业进行智能化诊断，形成“一企一方案”的诊断报告及建议方案全覆盖。

今年1月，海宁发布《关于加快推动企业新一轮技术改造的若干意见》，涵盖了鼓励优质企业提信心促发展、迭代升级先进产能、扩容提质“机器上楼”、数字化改造、绿色低碳改造等8个方面。海宁市经信局相关负责人说，对符合条件的企业，将在用地、用能、排放等方面优先予以倾斜以及相关政策奖补，激励企业推进技术改造。浙江莎特

勒新材料股份有限公司通过上马智能化设备，一万平方米车间内仅有四五名工人，1人可同时管理16台机器，车间可年产1.3亿平方米工业用基布。公司财务总监孙华峰说，新一轮技改计划投入1.3亿元，对照新出台的意见，若能入选市“新兴海工程”重点技术改造项目库，最高可获奖励2000万元。

在刚获评省未来工厂的晶科能源(海宁)公司电池生产车间，从研发到生产全过程由“智慧大脑”安排——订单被科学“派单”到机器生产，“智能大脑”实时监控各项生产数据，生产物料或成品由AGV小车智能搬运。晶科能源相关负责人说，数字化改造后，万元产值成本降低10%、人均生产效率提高25%、产品不良率降低30%、能源利用

率提高13.2%。此外，企业依托工业互联网平台，推进全产业链要素资源集聚和动态优化配置，“未来上下游企业都能接入该平台，订单情况、生产进度、物流信息等都能实时查看。”该负责人说。截至目前，海宁已有国家级智能制造试点示范工厂2家，省级未来工厂1家，省级智能工厂(数字化车间)6家。

在智能化诊断中，海宁还发现，不少中小企业对数字化改造过程中的网络安全、敏感数据暴露等问题存在顾虑。“在此次实施的《意见》中，我们对企业实施数字化改造购买专项保险的，将给予最高20万元补助。”海宁市经信局副局长黄杨说，海宁还将充分利用100亿元“新兴海工程”母基金，重点支持专精特新“小巨人”企业、瞪羚企业等实施技术改造。

# 记者与义乌600多名快递小哥货车司机共享幸福家宴 这桌年夜饭 吃出家乡味

## 新春走基层

本报讯(记者杜羽丰 何贤君 中国义乌网记者 龚书弘 共享联盟·义乌 龚盈盈)“热油一泼，鸿运多多”“川香辣子鸡，大吉又大利”……2月2日晚，记者在义乌云驿小镇中通快递的厂区内，与600多名快递小哥、货车司机一起，提前吃了顿丰盛且热闹的年夜饭。这顿由义乌市稠江街道准备的年夜饭，汇聚了13道不同省市的年夜饭特色菜和5道义乌年夜饭必备菜，为的是让义乌过年的新就业群体感受浓浓的年味与乡愁，不断增进他们在义乌的获得感与归属感。

开席前半小时，大家陆续进场，每个人都戴着喜庆的红围巾。随着一道道美食被端上桌，来自重庆的快递员罗柳拿出手机，拍照发给同在义乌工作的男友，还不忘与同伴打趣：“我的年夜饭是老家同款，他肯定羡慕得不行。”

不多时，辣子鸡、毛血旺、麻辣牛肉、酸辣羹等被陆续摆上桌。“菜也太合胃口了。大家虽然在一个地方上班，但像这么聚在一起确实难得。”来自云南



义乌稠江街道邀请600多名快递小哥、货车司机吃年夜饭。 拍友 时补法 摄

曲靖的朱加虎在义乌中通快递干了6年，现在负责包裹的进港业务，上的通常是“大夜班”，半夜饿了吃得比较随意。有几个菜上桌没多久，就在同事们你一言我一语中“光盘”了。

据初步统计，春节假期，义乌市将有4000多名一线快递员坚守岗位。义乌7个大型快递分拨中心、59个中小

型快件处理场所、193个快递门店正常运行，全力保障春节假期网点和快件“不休网、不拒收、不积压”。

义乌市稠江街道在前期调研中发现，辖区内留下来过年的新就业群体有30%以上来自云贵川。“所以这次年夜饭，在菜品设置上主打川菜，其他还有安徽、江西等地的特色菜，让辛苦一年

的他们吃得开心、在义乌干得舒心。”街道党建办相关负责人说。

丰盛的菜肴让四川小伙卿小虎赞不绝口，直呼“太像老家的味道了”。他说，在义乌5年多，虽然已经适应了这里的饮食习惯，但还是很想念家乡的味道。

当得知当晚的牛肉菜品用的都是“四川牛”时，卿小虎既意外又惊喜。2023年，义乌在四川巴中打造了浙川东西部协作肉牛养殖项目，以“村集体+养殖户+企业”新模式在当地建立了标准化、规模化肉牛养殖场，并签订“巴山肉牛”产业协作框架协议，通过义乌专线运输把“四川牛”销售到浙江的千家万户。

“这次我们‘一牛两吃’，既有川味的麻辣牛肉，又有义乌本地牛杂汤，把‘四川牛’跨越1600多公里摆上义乌年夜饭餐桌。”义乌市稠江街道相关负责人说，“这顿年夜饭，既是团圆宴，也是共富宴”。

现场，稠江街道还邀请书法家为广大新就业群体写春联、送“福”送“春”，送上春节大礼包，为依然奔波在货运一线的司机制作“平安车挂”，叮嘱他们一路多加注意，祝他们平安顺风。